

## PRECIOS DE SUSCRICION.

8 rs. mes y 20 trimestre en Murcia.  
 9 id. mes y 23 trimestre fuera.  
 Ultramar y extranjero 40 rs. trimestre.  
 Con dibujos 3 rs. mas el trimestre.  
 Los pagos son adelantados.  
 Números sueltos del día á TRES cuartos, atrasados á SEIS.

## LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO

DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS, ANUNCIOS, ETC.

## PRECIOS DE INSERCIÓN.

Línea de anuncios, de 1 á 6 días, á 50 ctmos. cada día, por 7 días á 44, por 8 á 40, por 9 á 37, por 10 á 34, por 11 á 32 y de 12 en adelante á 30. A los suscritores de trimestre á la mitad de dichos precios. Para sueltos, comunicados, avisos oficiales ó de defunción, etc., rigen otros precios.

REDACCION Y ADMINISTRACION, ZOCO, NÚM. 5.

EDICION DIARIA.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, TAITBOUT, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

## LOS CUATRO ELEMENTOS.

Conclusion.

IV.

## LA TIERRA.

Primeramente miremos toda la tierra sólida y redonda y recogida con su natural movimiento dentro de sí misma.

(Fr. Luis de Granada.  
 —Symb. P. I cap. 3.  
 S. I)

La tierra es redonda; por consiguiente, la humanidad, aunque quiera, no puede jugar sobre ella á las cuatro esquinas; pero en cambio cada uno de los hombres en particular, y todos en general, están haciendo desde que nacen ejercicios equilibristas sobre una bola.

¿Quién había de decir que fuera tan antigua la familia de esos saltimbanquis, gimnastas y perros sábios que recorren la circunferencia de un circo, andando sobre una esfera que rueda?

No nos internemos mucho en la redondez de la tierra, pues aunque Parménides, filósofo de la antigua Grecia, por razón geométrica afirmó que la tierra era redonda, esta, como todas las verdades que profieren labios humanos, necesita las limitaciones, distingos y demás apoyos que la razón absoluta concede á la humana inteligencia para que no se fatigue. Es una pollita que sufre muchos mareos.

La esfericidad de la tierra y su achatamiento hácia los polos, cosas demostradas por los eclipses y las oscilaciones del péndulo, entiéndanse que son circunstancias del planeta Tierra, uno de los inferiores de nuestro sistema solar, pero de ningún modo del puñadito de continentes que en union de la atmósfera y los mares componen el globo terráqueo.

No seré yo quien se atreva á decir que forma tiene el conjunto de las cinco partes de la tierra, que debe ser asaz, raro y pintoresco, cuando una de ellas, la Europa, parece, según dan fé los geógrafos, á una matrona, cuyos miembros y atavios distribuyen poco mas ó menos así:

Rusia, es un miriñaque, que á juicio de los figurines franceses, no cabe bien por la Puerta Otomana.

Alemania, Prusia y Bélgica, vienen á ser el vientre y el estómago.

por eso aquellas gentes hacen grandes acopios de manteca de Flandes, vinos del Rhin y cubas de cerbeza.

Inglaterra es uno de los brazos: su mano está dentro de la inmensa jofaina del Océano.

Italia, el otro, que por mas señas, algunos cirujanos dicen que no tiene completas todas sus articulaciones.

Francia, ocupa el pecho y el corazón; por eso los movimientos de ella son palpaciones de la Europa; algunas veces sus corazos, *nadas* llegan hasta la América.

España, representa la cabeza.

Portugal la diadema de esa princesa, holgadamente tendida entre el Mediterráneo y el Atlántico.

Quede, pues, sentado que ni es redonda la parte sólida en que vivimos, ni soy yo quien metiéndose en dibujos diga si se parece á una caranja de la China ó á una pera de D. Guindo. Sea lo que fuere, nunca dejará de ser una habitación bastante buena porque no hay otra mejor. Si la tierra se alquilara como las casas, soy de opinion que esta se quedaria muy pronto sin inquilinos.

Así como así, la situación puede ser muy crítica si los hombres adquiriendo mas aplomo del que tienen, no repiten las horribles carnicerías que se llaman Farsalia ó Sudowa, pues entonces la población, aun á pesar de los médicos, crecería de manera tal, que no cabiendo en la actual superficie, necesitaría inventar otro mundo, cosa que podrá ser, pero que juzgo mas difícil que fabricar una cajita de cerillas.

Reservándome el privilegio de invencion, diré como se encontrará nuevo mundo el día en que la especie humana no quepa en este.

Los *ictíneos* viven bajo el agua.

Los *globos* por cima de los aires.

Ahí están, pues, Monturiol y Montgolfier, el uno agrupará ordenadamente multitud de sus barcos sumergibles, levantando en la region de las algas una ciudad acuática; el otro reuniendo muchos globos formará un departamento areostático.

¿Se han sacado de la naturaleza todos los recursos que ella tiene?

¿El óxido de hierro qué fué para Adán? polvo, tierra roja. ¿Qué es para nosotros? locomotoras que anulan las distancias, la maravilla eléctrica, el puente que une las anchas fauces de un abismo.

Para el caso extremo de no ca-

ber ni en la tierra, ni el aire, ni el agua, aun tenemos en cartera un proyecto de caminejo vecinal de aquí á la luna.

Entonces, los picos elevados, las alturas ni aun para las águilas accesibles, porque mantienen nieves perpétuas, serian estaciones de origen. El comercio, la industria, el capital, el trabajo, la vida, afluirían al pico Davalagiri ó al monte Blanco; en aquel entonces «La Correspondencia» que tanto ha ganado dando noticias lunáticas, ¿qué no ganara si pudiera competentemente autorizada darlas de la luna?

Pobre de la tierra; me entristece su porvenir pues si esto llega á suceder, sus habitantes que tienen poco de lerdos, desertarán en masa, emigrando al satélite, que al decir de los sábios, tiene mejores estaciones, mas luz y climas agradable.

Aunque todos los hombres están sobre la tierra no todos disfrutan por igual de sus mercedes. El que vive cerca del desierto de Sahara, seguramente no tiene una mansion tan agradable como el que disfrutando diez mil duros de renta se pasea por los *bulevares* de Paris.

El uno va á caza de avestruces y el otro mirando loretas, avechuchos que se parecen en mas de una cosa, aquella digiere piedras y esta come pesos fuertes.

Para los campesinos ha avanzado ya en su carrera el día, cuando aun no ha concluido para los cortesanos la noche.

¿Qué diferente aspecto tiene la tierra que contempla el pastor en la noche callada, mirando á través de la espesura las misteriosas estrellas, á la que huella con pié azorada el criminal que huye de la justicia pero no de sus remordimientos!

El uno en ruda pero sublime meditacion, (pues desde Sixto V. es cosa admitida, que los pastores meditan), tal vez se acercan á Dios; en tanto que el otro en cada silueta de las montañas se le antojará ver á Satanás, en cada quiebra del terreno una abertura del infierno.

Para el poeta la tierra es una armonía rimada por Dios pero acentuada por el demonio.

Para el pintor, un cuadro de género en el que se hallan resenadas las aventuras de la humanidad.

Para el artesano, un grano de

mostaza como dice *Herschel* sino me engaño, que con doble movimiento recorre el infinito espacio de los universos.

Para el filósofo, un cuerpo enfermo, al que difícilmente podrán curar las heroicas medicinas del progreso pues tiene el estómago muy súcio y no hay purga que lo limpie.

Si los hombres solo tuvieran la manía de poetizar podría perdonarseles que dieran rostro á la tierra cuando quieren agradecidos *besar* la que *otro pisa*; oídos cuando intentan hacer muchas de sus fechorias sin que lo sienta la tierra; pero, no hay excusa para su orgullo que alguna vez trata de hacer tierra y ponerla por medio, ni para su ignorancia que al asentar tierra firme supone la existencia de tierra falsa é insegura.

La tierra es un laboratorio inmenso de continua vida y muerte, de ella salen los vegetales, por ella discurren las especies de numerosos animales; la existencia aparece en la roca pelada, en la cueva escondida, en el valle frondoso, bella en sus primeros días, cuanto miserable en su decadencia; pero en tierra, en polvo se convierten así los pétalos de las flores, como los esqueletos de los animales.

¿En ese polvo que el soplo del viento arremolina, en esa lluvia de átomos impalpables que bullen en el rayo que entra por la ventana, quien sabe si van los átomos que algun día fueron el cuerpo de Séneca, si el barro de mi tintero está formado de lo que fué brazo derecho de Alejandro!

Muchos de los simples que componen la tierra eran conocidos antes de Thales, por tanto su célebre teoría de los cuatro elementos que ha sido aceptada casi hasta fines del siglo XVII, algo tiene de profunda y racional cuando siendo falsa en su esencia, ha merecido que veinte y tres siglos la reciban sin contradicción. Esto hemos tratado de hacer manifiesto, indicando en tono unas veces serio y otras humorístico, la trascendental importancia que cada uno de los que llamó elementos, tienen en la vida del hombre y en las condiciones del Planeta. No se rechazan, antes tienen union tan íntima que de su coexistencia pende la existencia del globo y sus producciones. La planta toma de la tierra su asiento, del aire alimento, su savia del agua y el calor que la

presta el mantillo, devuélvelo en la fragancia de sus flores.

Come la locomotora carbon, es decir tierra, y vomita vapor, que el agua de su caldera desprende á causa del calor del hogar.

Los hombres que difieren en razas y colores, en costumbres y climas, solo se asemejan en el *situs erectus*, latinajo lectoras mias, que significa estar de pié sobre la tierra, en respirar el aire, en beber agua cuando tienen sed, y arriarse al fuego si tienen frío.

Y aquí concluyo de hablar sobre los cuatro elementos, tan gozoso de rematar el articulillo tierra como gozo tendria al verla del nuevo mundo, Rodrigo de Triana, que desde el puente de la «Pinta» la descubrió la madrugada del 12 de octubre de 1492.

*Homoquidan.*

Murcia, 2 marzo 1867.

Con frecuencia hemos oido alabar los hechos de los hombres y hacerlos mas célebres, y aun reputarlos por mas grandes, cuanto mas contribuyen al mal, humanamente hablando, ó mas sirven para su destrucción. Grande hombre fué aquel que mejores máquinas de guerra inventó; el que mas hombres sacrificó en las luchas sangrientas de las naciones; el que mas sangre derramó por el triunfo de su vanidad y de su orgullo, en tanto que la sociedad pasa indiferente, junto la losa sepulcral del que la facilitó mas medios de vida y bienestar para sus hijos. No de otra manera sucede con el hijo de nuestra ciudad, con el laborioso agricultor D. Manuel Estor, para quien no ha habido un recuerdo y cuyo retrato echamos menos en el lugar en que se hallan con justicia, los de muchos personajes, como injusto es el olvido que aquí notamos. Si nuestra queja es justa es lo que aquí nos toca decir, dejando que juzgue á quien nos escuche.

Es buen ciudadano, el que cumple con sus deberes sociales, lo es mejor aquel que mas procura por el bien de sus semejantes, y lo es cumplido aquel otro que mas engrandece á su patria facilitándole medios de riqueza y de estudios.

Don Manuel Estor, hombre honradísimo cumplió siempre con sus deberes sociales, y hermanando su interés particular con el de sus conciudadanos pobres, fué uno de los que más brazos ocupaba en el trabajo, burlando la miseria y la viciosa ociosidad...

Hombre rico, lejos de entregarse á los goces pasajeros de la vida, buscó mas sólidas satisfacciones en el trabajo y en el estudio. Estudiando comprendió, que nuestro suelo favorecido por Dios,

necesitaba el desarrollo de la agricultura, y que este país para ser grande necesitaba hacer aplicación de la constancia y actividad. En la parte de su fortuna material existía un inmenso terreno inculto, montañés, agreste, sinuoso y de difícil mejoramiento.

Don Manuel Estor acometió la empresa de hacer grande aquel terreno, estableciendo cultivo, con el cultivo trabajo, y con el trabajo un bien para el bracero y para el industrial. Perseverante en su sistema, abrió por cien partes las entrañas de los montes en busca de manantiales, y Dios premió su trabajo concediéndoselos, muchos y copiosos. Constante aprendió la roturación de las tierras, el difícil sistema de los abonos, el necesario conocimiento de los terrenos, y aplicando estos con acierto, hizo que aquel sitio antes estéril, sea hoy una fortuna para su familia, un sitio de estudio para nosotros y un acrecentamiento á nuestra riqueza...

Don Manuel Estor ha muerto, ya no existe entre nosotros; pero existe esa huella representativa de muchísimos años de trabajo. Como el señor Estor, morirán mañana sus herederos, y en el mercado, en la riqueza general fluctuará siempre el crecimiento que dió á aquella alqueria célebre entre nosotros.

Nada posee ya quien tanto trabajó, y sin embargo la sociedad cuenta en aquella finca, con mayor riqueza, con mayor recurso para los trabajadores, con mayor riqueza en la experiencia tantas veces busca la, y con un número inmenso de ejemplos y experimentos que servirán de base para mañana.

Se nos dirá acaso que su interés particular le hizo acometer semejante empresa; pero esto que está fuera de toda duda puede contestarse con aquello otro, de que nadie fué, esta ú otra cosa por el placer de serlo, sino por el bien inmediato que á su individuo reporta; pero como el interés de este es el de la sociedad, de aquí el que no sea ello una razon para que esta deje de pagar el tributo de respeto y agradecimiento que debe, á quien la ha honrado mas, la ha hecho más grande ó le ha facilitado ejemplos de riqueza con su estudio y su trabajo.

*J. Carlos Gimenez.*

América ha enviado á Europa un arma estraña, que sobrepuja con seguridad á todas las inventadas hasta el día.

El fusil Winchester es la carabina Henry perfeccionada, arma sorprendente, que dispara 30 tiros por minuto, y que ha sostenido con honor las pruebas de los cuatro años que ha durado la guerra americana.

El fusil Henry-Winchester pesa 4 kilogramos 350 gramos.

Hace pocos dias ha llegado á Europa y todavía no se han hecho pruebas de él sino en Suiza: habiendo sobrepujado todas las esperanzas, ha sido adoptado para el ejército federal suizo.

**GACETILLA.**

UN OÍDO Á MUERTE. Hemos recibido la primera entrega de una novela que con este título ha escrito D. Julio Nombela y empezado á publicar el editor D. Salvador Manero. El gran resultado que alcanzó la novela *Los 300,000 duros*, original del mismo señor Nombela y la diversidad de asunto que trata en la que anunciamos, hace presagiar un buen resultado.

PIÑATA. Casi de seguro se nos ha dicho que está acordado se den bailes de Piñata mañana domingo en los salones del Casino y del Circulo; y es mas, se nos ha dicho tambien que empezarán á las 9 de la noche. Mañana lo anunciaremos con mas seguridad.

ACEITE DE BELLOTAS. El único depósito de este útil artículo, tan en boga hoy, como se puede ver por los anuncios que el fabricante inserta en los diarios de Madrid, es la Comision de Almazan, Zoco, 5.

SECCION LÍRICO-DRAMÁTICA. La junta directiva de la del Circulo industrial trabaja con bastante celo á fin de cumplir con el encargo que la confirieron los socios que componen esa seccion. Sabemos que ya hay hechos presupuestos para la obra del escenario, y modelos para decoraciones. Nos alegraremos sigan adelante con tan buen pensamiento: LA PAZ está siempre al lado de todo lo que siendo útil progresa.

**CORREOS DE AYER.**

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

Nueva York, 3.—El emperador Maximiliano entró en campaña el 19 de febrero con un ejército de 6,000 hombres, batiendo al cuerpo capitaneado por Carvajal tan completamente, que los que no fueron muertos en la refriega, fueron todos capturados.

Londres (sin fecha).—El «Times» dice que el ministerio será modificado del modo siguiente: Pakington, Guerra; Stafford Northcote, Indias; Corry, primer lord del almirantazgo; Stephencave, presidente del Board of trade; duque de Richmond, Colonias.

Florenca, 4.—La república del Perú ha notificado á nuestro gobierno la cesacion del tratado de comercio con Italia, motivada por el principio adoptado recientemente entre las repúblicas del Sur de América de no comprometerse ulteriormente con potencias europeas sin haber previamente sancionado entre sí un acuerdo económico y comercial.

El proyecto Dumonceau no está abandonado como se dice, sino que por el contrario será presentado de nuevo al Parlamento.

Viena, 4.—Las Dietas de Moravia y Carniola están disueltas.

Londres, 5.—D'Israeli tiene el sentimiento de anunciar la retirada de tres de sus colegas, pero hará conocer á sus sucesores el viernes, y el ministerio presentará, en fin, un bill de reforma.

Paris, 6.—El «Etendard» desmiente la noticia de una expedicion francesa en el Maroco.

San Petersburgo, 5.—Se han publicado varios despachos telegráficos del principe Gortschakoff, concernientes á la cuestion de Oriente; el último, fecha 23 de noviembre, considera que la mejor solucion era la autonomia de la isla de Candia; el periódico añade que desde entonces los sucesos han podido modificar, nó los principios de la Rusia, pero sí su aplicación, y necesitar nuevas negociaciones.

En Valencia han estado hasta el día 6 sin recibir los correos de Madrid del día 2 y siguientes, á causa de no poder circular los trenes por la copiosa nevada caida en el trayecto de la via. Segun dicen de Alicante un tren ha permanecido veinte horas envuelto materialmente en nieve, ocasionando á los viajeros un frio horroroso y hambre á la vez.

—Leemos en «La Crónica» de Almería: «Anteayer á las diez de la mañana falleció en esta capital un marinero de los que hace poco llegaron á esta ciudad y que han hecho la campaña del Pacifico á bordo de la fragata «Villa de Madrid»

Este valiente hijo de esta ciudad, que acaba de exhalar su último suspiro al lado de su desconsolada y afligida esposa, venia enfermo al llegar con sus compañeros, por lesiones que recibió en dicho buque.

Segun hemos llegado á entender, la vida queda en la mayor miseria, aparte de su desconsuelo, y seria de deseal que por quien correspondiera se le señalara un corto haber como parece que se ha practicado con todas las viudas é hijos de los que han muerto de resultas de tan gloriosa lucha.

—Desde 1.º de abril empezará á regir en la via férrea de Andalucía el nuevo cuadro de servicio segun el cual en 15 horas podrá llegarse desde Madrid á Córdoba, y en 20 á Sevilla.

—Ha muerto en Constantinopla Mehmet-bajá, ministro de policia y uno de los mas fieles servidores del sultan. Contaba 105 años de edad. El sultan ha mandado para honrar su memoria que sus restos sean sepultados en la tumba del sultan Mahmood.

—El domingo último, al salir de la plaza de toros de Zaragoza el Sr. don Leopoldo de Gregorio y García, marqués de Vallesantoro y mariscal de campo de los ejércitos nacionales, quedó muerto repentinamente en los brazos de su esposa, siendo ineficaces cuantos auxilios se le prodigaron en el hospital, á donde fué conducido inmediatamente. Su inconsolable esposa estuvo á punto de perder el juicio tan pronto como se convenció de que era un cadáver su ilustre marido, á quien en los primeros momentos habia creído víctima de un desmayo.

—El inspector de vigilancia de Barcelona D. José Fernandez descubrió anteayer dos fábricas de moneda falsa que funcionaban, una de ellas en la calle de la Paloma, y la otra en la de Jaime Giralt; las monedas que se acuñaban en las máquinas clandestinas eran de á dos y de á cinco duros; estas últimas tienen la fecha de 1860. Se han encontrado monedas sin ser completamente acuñadas y parte de los cuños en la calle de Lancáster.

—La direccion general de Correos ha prevenido á todas las administraciones, que se verifiquen recuentos en la correspondencia que conducen los peatones, y que se formen estados ú hojas del resultado.

*El director y editor responsable,*  
RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

MURCIA, 1867  
Imp. de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS.

Temperatura de ayer.

|                  | Reaumur.  | Centigrado. |
|------------------|-----------|-------------|
| A las 9 de la m. | 11,1 s 0. | 13,9        |
| — 12 del dia.    | „         | „           |
| — 3 de la t.     | 16,1      | 20,5        |

RELIGIOSOS.

Santos de hoy. - Stas. Francisca v. rom. y Catalina de Bolonia vg.

Jubileo. - Está hoy en la iglesia parroquial de Sta. Catalina.

Cultos. - Hoy se gana indulgencia plenaria, aplicable por los difuntos, visitando la iglesia de Ntra. Sta. de la Merced.

MERCADOS.

Precios de ayer de los cereales.

|                 |            |        |
|-----------------|------------|--------|
| Trigo del país. | de 62 á 70 | rs. l. |
| Id. manchego.   | de » á »   | id.    |
| Cebada.         | de 27 á 28 | id.    |
| Maiz.           | de 41 á 46 | id.    |

Cambios de ayer 8.

|            |                |
|------------|----------------|
| Madrid.    | par.           |
| Barcelona. | 1/2 beneficio. |
| Valencia.  | par.           |
| Alicante.  | 1/4 daño.      |
| Cartagena. | id.            |
| Orihuela.  | 1/2 daño.      |
| Lorca.     | 3/4 id.        |
| París.     | 8 div. 5,15.   |
| Marsella.  | id. 5,15.      |
| Londres.   | 90 div. 50.    |

ANUNCIOS.

CASAS EN VENTA.

A voluntad de su dueño se sacan á pública subasta en la ciudad de Murcia y para el día 28 del corriente mes de marzo,

á las diez de su mañana, dos casas situadas, en la calle de la Platería núm. 31, y la de Algezares núm. 16, que lindan con don D. Antonio Seiquer por L., M. con la calle de Platería, por P. calle de Algezares, y por N. con solar del señor conde de la Concepcion y que hoy es reñidero de gallos. Las espresadas casas producen de alquiler 37 rs. diarios, bajo cuya renta se han capitalizado arrojando una cantidad de 160,000 rs. que servirá de tipo líquido para la subasta, advirtiendo lo que están gravadas con un capital de censo de 42,000 rs. Dicho acto tendrá lugar en la escribanía de D. Ramon Cano, calle de Santa Catalina, núm. 6, en donde estarán de manifiesto los títulos de pertenencia y demás condiciones. 12-1

GRAN BARATO.

En el almacén de hierro de D. Donato Turpio, situado en la calle de San Pedro núm. 25, acaba de recibirse una gran partida de aceite petróleo sin olor, refinado, de América, primera calidad, que desde hoy se venderá á 2 rs. libra, y por arrobas á precios convencionales.

También se ha recibido un abundante surtido de candiles para petróleo, los que se recomiendan por su gran economía sobre los de aceite comun. Dichos candiles se venden á 2 rs. uno. 15-15

Rob Boyveau-Laffeteur

El Rob Boyveau-Laffeteur es el único autorizado y garantizado legítimo con la firma del doctor GIRAudeau de St. GERVAIS. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado

para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empeines, los absesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda á desembarazarse de él, así como del yodo, cuando se ha tomado con exceso.

Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convencion, por la ley de prástial, año XIII; el Rob ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite también que se venda y se anuncie en todo su imperio.

Precios, 24, 40 y 80 rs. botella. Depósito general en la casa del Dr. GIRAudeau de St. GERVAIS, Paris, 12, rue Richer.

En Murcia D. Tomás Guerra. (A. 2335.)

PRIMERA CASA EN CALENDARIOS

en Murcia.

LA COMISION DE ALMAZAN, ZOCO. 3.

En la misma se hallan de venta los siguientes para 1867:

- Agenda de bufete, encartonada, á 10 rs. una.
- médica, encartonada á 12.
- de la lavandera y planchadora, á 2 y medio rs. una.
- Caleñarios de cuadro, en tamaño grande y chico, sobre carton á 3 reales uno y en papel solo á 1 real 50 cent. uno.
- de D. Joaquin Yagüe, ó sea el Cielo en 1867: los de pared á 4 cuartos, los de idem en colores á 3 rs.
- El mismo, edición arreglada para el REINO DE MURCIA, á 6 cuartos uno.
- Almanaque del Violon, á 2 rs. uno.
- de las Hijas de Eva, á 3 rs. uno.
- de las Efemérides, redactado por D. Felipe Blanco de Ibañez, á 4 rs. uno.
- Ilustrado, con agenda, ferro carriles y otras noticias de interés, á 2 rs. uno.
- Pequeñito de bolsillo, á 4 cuartos uno.
- de la Consulta Municipal, á 6 rs. uno.
- Coleccion de almanaques en un tomo en 4.º, libro curiosísimo y de reconocida utilidad para toda clase de personas, á 8 rs. uno

pasajera, espíritus sublimes que abstraídos en una idealidad superior á la existencia material que nos abrumba con su peso, parecen haberse desprendido completamente de la vida rastrea del cuerpo que les sujeta en su elevado vuelo; pero raras escepciones salidas de la esfera comun y ordinaria, no pueden formar regla, no pueden servir de base al principio fundamental de la ciencia; como el heroismo no puede ser la norma del valor, ni el ascetismo la ley de la naturaleza.

La sociedad, lo mismo que el hombre, siente en su seno el poderoso estímulo que los conduce á su perfeccion; entidad mas ó menos estensa, se desarrollan al tenor del individuo: como este, siente un poder que le hace dominar la materia; y una fuerza que le somete á ella; y cosa notable, que jamás debe perder de vista el pensador al surcar el océano de la ciencia; mientras el hombre como individuo divisa tras el velo que cubre su existencia un fin mas elevado y mas grande, como sociedad ve en esta vida que pasa y que le agita el término de todas sus aspiraciones, el cumplimiento de sus destinos.

Por eso, mientras aquel se sublime y engrandece cuando desprendiéndose de la parte baja y rastrea de la materia se abstrae en las regiones del espíritu, esta solo encuentra su progreso y perfeccion en el desarrollo simultáneo del espíritu y de la materia, de la moral y de la economía: el ascetismo, que no es ley de la naturaleza, tampoco es condicion de la

sociabilidad. Nosotros, que admiramos al hombre de virtud heroica cuya grandeza de alma, concedida á pocos, le alza sobre los lazos de la materia, y que nos entristecemos ante el espectáculo del ser envilecido cuyas aspiraciones están reducidas á una existencia brutal y baja; nos condelemos al contemplar una sociedad donde han sido oscurecidos los aceros del bien y de la justicia, ó donde se han desatendido y relegado al olvido los gérmenes de las fuerzas físicas, el progreso de los medios de utilidad, los objetos todos de la ciencia económica; y se indigna nuestro ánimo contra aquellos que por ignorancia ó impericia han hecho infecundos y estériles los elementos mas favorables de un pueblo, dejando perder sus fuerzas como el agua vertida en la cuba de los hijos de Danao. Es mas: creemos que los pueblos que de ese modo se abandonan, faltan á una ley providencial de su destino.

La ciencia de la riqueza, pues, es uno de los poderosos elementos sociales, manantial de prosperidad para los pueblos.

Nada valen en contra las obstinadas declamaciones de almas asustadizas, quienes al solo eco de las palabras riqueza, política económica, creen escuchar la lúgubre y desconsoladora voz de un frio materialismo, nada importan las quejas infundadas de espíritus ligeros y néciamente timoratos contra la influencia de actos económicos; quien estudia, siquiera sea superficialmente, las tendencias naturales de los pueblos y de las sociedades todas, quien se de-

**INYECCION Y CAPSULAS  
VEGETALES DE MATICO**  
GRIMAUD PASTEURIZADOR DE PARIS

Compuestas del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito. A su grande eficacia, reúnen la ventaja de no tener su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos.

En Murcia D. Tomás Guerra.

**PILULES DE HOGG**  
LA PEPSINA SOLA  
Y UNIDA  
CON LOS FERRUGINOSOS

1° **Pildoras nutritivas de Hogg de PEPSINA ACIDULADA**, para combatir con éxito seguro las enfermedades gástricas, dispépticas, etc., y muy particularmente para las digestiones difíciles ó imposibles.

« El alimento no es mas que una sustancia bruta sin propiedad nutritiva de por sí y que mata por inacción á todo el que no le dijere.

« La mejor sustancia para transformar los alimentos en partes nutritivas, es la Pepsina acidulada. » (Véanse los tratados del doctor L. CORVISART, médico de S. M. el Emperador de los Franceses :

1° Sobre la dispepsia y consuncion; 2° Estudios sobre el alimento y la nutricion. Precio del frasco triangular, 5 fr. — 1/2 id. 3 fr.

2° **Pildoras de Hogg DE PEPSINA, COMBINADAS CON HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO**, muy eficaces contra las enfermedades cloróticas, sus originarias (pérdidas blancas, palidez, menstruacion difícil) y para fortificar los temperamentos debilitados. « El hierro reducido por el hidrógeno es la mejor de las preparaciones. » (BOUCHARDAT.) « En virtud de la fuerza viva que posee la pepsina, los alimentos adquieren el mayor grado de nutricion. »

Precio del frasco triangular, 4 fr. — 1/2 id. 2 fr. 50.

3° **Pildoras de Hogg DE PEPSINA, COMBINADAS CON EL PROTO-YODURO DE HIERRO INALTERABLE**, recomiéndanse en las enfermedades escrofulosas, linfáticas, sífilíticas, tisis y afecciones atónicas de la economia en general.

« La Pepsina combinada con el hierro y con el yodo modifica la parte demasiado escitante de estos dos excelentes agentes terapéuticos sobre las personas nerviosas. » (Extracción de una memoria dirigida á la Academia imperial de medicina de Paris.)

Precio del frasco triangular, 4 fr. — 1/2 id. 2 fr. 50.

Véndense en el laboratorio de M. HOGG, farmacéutico-químico, calle de Castiglione, 2, en Paris. En España, en los mismos depósitos establecidos para la venta de su Aceite de hígado de bacalao.

Madrid: Calderon, Príncipe 13; botica, plazuela del Ange, 7; Ulzurrun, Barrio-

nuevo 11, y Somolinos, Infantas 26; Gerona, Garriga; Jaer, Albar; Pamplona, Landa; Sevilla Troyano; Vitoria, Arellano; Murcia, botica del Sr. Guerra.

La agencia franco-española, en Madrid, calle del Sordo, 31, (antes Exposicion estrangera, calle Mayor, 10), sirve los pedidos.

**PLUS DE CHEVEUX BLANCS** NO MAS CABELLOS BLANCOS. AGUA DE SALLES, 44 y 30 reales.

Este producto sublime vuelve para siempre los cabellos blancos y á la herba su faz primitivo sin ninguna preparacion ni lavaduras. — Progreso inmenso, éxito garantido. Em. Saliés. — Perfumista químico, 3, rue de Buci, Paris. — En Murcia Almazén y Martin. — La agencia franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. Número 2510.

Nuevos géneros recibidos en el establecimiento de D. Salvador Soriano, plaza de Carnicerías núm. 4

|  | Rs. | Cs. |
|--|-----|-----|
| Sardinas de Nantes en aceite, media lata.      | 9   |     |
| Idem idem idem, cuarto de lata.                | 5   |     |
| Pasteles trufados de hígado de pato, una lata. | 32  |     |
| Atun marinado en aceite, frasco de cristal.    | 10  |     |
| Anchoas en id, frasco grande de cristal.       | 15  |     |
| Olivas rellenas en idem, idem.                 | 13  |     |
| Pepinillos en vivagre, frasco grande.          | 10  |     |
| Variantes en idem, frasco pequeño.             | 6   |     |
| Manteca de vaca hamburguesa fresca, libra.     | 11  |     |
| Idem del país, primera calidad.                | 7   |     |
| Queso de gruyer fresco, libra.                 | 6   |     |
| Galletas americanas, libra.                    | 4   |     |
| Idem en latas, varias clases, una lata.        | 14  |     |
| Tapioca del Brasil, paquete.                   | 4   |     |
| Sagud de la India, paquete.                    | 3   |     |
| Sopa de yorvas en sémole, paquete.             | 4   |     |
| Idem en rama, caja.                            | 4   |     |

|                                      |      |
|--------------------------------------|------|
| Cécula refinada de patata, paquete.  | 2    |
| Mostaza inglesa, una onza.           | 2    |
| Pimientos, una lata.                 | 4    |
| Tomates, una id.                     | 3-50 |
| Aceite filtrado, francés, octalibra. | 5    |

También se han recibido frutas en conserva, en latas y tarros de cristal, que se venden á precios convencionales.

**LA BELLEZA ETERNA**

ó el arte de conservarse y embellecerse, por A. RAYNAUD. Se vende en esta imprenta, y la Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. — Precio tres reales.

**PÉRDIDA.**

Se suplica á la persona que se hubiera encontrado un perrito americano todo blanco, que se perdió hace 10 días, en la plaza de S. Nicolás y que le faltan dos dientes, lo presenten al sacristan de la parroquia de S. Nicolás, donde se lo gratificará.

**NODRIZA.**

Josefa Zamora, de 29 años, casada y con su marido ausente, desea cria para la casa de los padres. Parroquia de San Juan, Castillojo, núm. 7. 8-4

tienen en el exámen de sus necesidades, no puede dejar de conocer la existencia real è imprescindible de dos clases de aspiraciones que sintetizan su ser.

El deber y la justicia llenan la ancha esfera de la vida moral, la utilidad y el placer el campo, no reducido, de su existencia física; y si aquella da á un pueblo elevada condicion y la engrandece, esta le da consideracion y valia ante las demás nacionalidades que acaso expian con sagaz ojo el dia de su decadencia.

No se crea, sin embargo, que ciegos partidarios de la ciencia económica, pretendemos sobreponerla á toda clase de intereses; ya hemos indicado que la creemos paralela de la justicia; mas si alguna vez llegasen en la práctica á chocar mas ó menos abiertamente, al deber toca poner límites á la utilidad. «Es justo privilegio, dice muy oportunamente un economista español contemporáneo, de que gozan las ideas y sentimientos de elevada gerarquía; todo obedece, continúa, las soberanas prescripciones de la moral.»

En esa armonía con el deber y la justicia, en esa sujecion á sus prescripciones, está, á no dudarlo, el verdadero progreso, la perfeccion de la teoria de la riqueza; separar la economía política de la moral, fundamento de todas las ciencias sociales, es oponerse á la naturaleza humana, contradiciendo las inspiraciones de la razon y las tendencias del corazón; es dejarse llevar por los atractivos veleidosos de una utilidad transitoria y aparente, ó inducir á

El hombre que realiza esas tendencias, que procura contener el ¡ay! lastimero de la necesidad, llena un deber de la naturaleza, cuyo cumplimiento le premia el placer; deber sagrado, como eco del sentimiento de propia conservacion, que la providencia grabara en su pecho; deber de elevada trascendencia, como sosten de las diferentes relaciones del hombre, ora en su vida privada, ora en la civil y pública; deber que le sublima y enaltece, porque cumpliéndolo, impera sobre la naturaleza bruta, y se distingue de ella por la soberanía de su inteligencia. Esta relacion entre la necesidad y el deber, es una elocuente enseñanza del enlace entre la justicia y la utilidad; de la justicia en su aplicacion ordinaria y concreta, de la utilidad en su significado genuino. Si el hombre al satisfacer una necesidad cumple un deber, y cumpliéndolo experimenta un goce; si no satisfaciendo la falta á él y sufre dolor, indudablemente la justicia y la utilidad, ejes poderosos aquella de la moral y esta de la economia, existen paralelas: mas, están identificadas.

Ni puede concebirse de otro modo. Dejarse llevar indiscretamente de la idea moral, desatendiendo por completo el sosten y perfeccionamiento físico, ó entregarse ciego á estos, olvidando la influencia benéfica de aquellos es revelarse contra los desiguos de la Providencia, contradecir sus miras sobre lo humana naturaleza. Es cierto, y nos complacemos en reconocerlo así, que existen almas grandes para quienes el mundo que les rodea es solo una ilusion